

主受洗节——2012年01月08日

*你是我的爱子，我因你而喜悦*——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

谷 1, 7-11

*那时候，若翰宣告说：“那比我更有力量的，要在我以后来，我连俯身解他的鞋带也不配。我以水洗你们，他却要以圣神洗你们”*

*在那些日子里，耶稣由加里肋亚来，在约旦河里受了若翰的洗。他刚从水里上来，就看见天裂开了，圣神有如鸽子降在他上面；又有声音从天上说：“你是我的爱子，我因你而喜悦”。*

耶稣从洗者若翰接受洗礼，在早期教会里一直制造了很多问题、很多的麻烦。为什么耶稣要接受洗礼？如果，洗礼，如洗者若翰所宣讲的，是罪人悔改获得赦罪的标志，那么耶稣也有罪，也需要被赦免吗？如果耶稣没有罪，那他为什么要跑去受洗？

马尔谷福音的作者给了我们一个答案，这是他在他的文化中使用的一种文学方法，使用相同的洗礼术语来表示死亡。现在让我们看一看。福音作者给我们介绍若翰对于耶稣的描述既是品质方面的，如“那比我力量更大的”，也是尊严方面的，如“我连俯身解他的鞋带也不配”，尤其是他描述的耶稣的行动，“他要以圣神洗你们”。

他以水受洗，意味着埋葬自己的过去，死于过去的罪，但是“他要以圣神洗你们”。如果不与自己的过去决裂，就无法接受圣神。

所以这是两种不同的行动。洗者若翰帮助人死于自己的过去，洗礼是死亡的标志。而耶稣以圣神洗礼，也就是以天主爱的能力，天主的力量，导引人进入神圣的领域，使人忠实于天主。

忠实于天主，不再是遵守法律，而是接受与他相同的爱情的动力。天主管理人类不是通过让人必须遵守的法律，而是传达给他们与他一样的精神，一样的爱的能力。

洗礼是死亡的标志。耶稣在这部福音里告诉向他要求坐在他旁边的门徒说：“你们能饮我饮的爵吗？你们能受我受的洗吗？”。因此洗礼是死亡的标志。对于人们来说，接受若翰的洗礼，意味着死于过去。对于耶稣来说，洗礼是接受将来的死亡。

为了忠实于天主的计划，为了忠实于天主的爱，耶稣已经知道他将要面对死亡。“看，在那些日子里”，福音作者使用这个词，表示履行承诺，“耶稣由加里肋亚来，在约旦河里受了若翰的洗”。从这个时刻起，洗者若翰退场消失了。

“他刚从水里上来”，而不是“从水里出来”，这里的这个翻译，“从水里上来”。是非常重要的。如果接受洗礼意味着下降于死亡，那么耶稣随即从里面上升。福音作者指向耶稣的复活。耶稣不会受到死亡的控制。因此，在他侵入到水中的那一刻，他进入死亡的那一刻，即刻从里面上升出来。耶稣的生命比死亡更有力量。

因此，“他刚从水里上来，就看见天裂开了”。天被认为是天主的住所，当时人们认为天主因为人们罪恶的行为，和不忠的态度是如此的愤怒，将天封住了。自此之后，天主和人之间不再有任何沟通。天主对耶稣承诺的回答是天裂开了。意思不是说天开启了，因为天可以开启也意味着可以关闭，而是裂开了，撕裂了，意思是不能够再重新复原闭合起来。

通过耶稣，天人之间的沟通持续不断的增长。所以，这就是天主对于耶稣承诺的回答。动词“裂开”，我们还可以在本部福音第十五章，耶稣死亡的时刻找到，在那里我们可以读到“圣所里的帐幔，从上而下，分裂为二”。这个帐幔的意思是它遮蔽的房间，不就是被认为天主存留的地方吗？

天主在圣所里隐藏了，但在耶稣的十字架上显示出来。除了耶稣，我们不认识为爱而死的其他的天主。为爱而死，这是唯一天主的标志。“圣神”，定冠词表示了天主的全部，“天主的力量，天主的权能，天主的爱，“有如鸽子降在他上面”。为什么说犹如鸽子一样降在他身上？众所周知，有一句谚语，鸽子总是恋着他的巢。耶稣就是圣神的巢，圣神居住在他内，天主爱情的力量降在他身上。

但是也有拉比们解释说天主的圣神运行行水面之上，被描述为像一只鸽子。在耶稣内实现了的人真正的创造，人拥有和天主一样的能够超越死亡的能力。同样的词语“圣神”，我们还可以在耶稣死亡的时刻里，读到“耶稣，大喊一声就断了气”。

没有一个福音作者写耶稣死了，而是所有的福音作者都使用了动词“气、呼吸”的不同形式，首先福音作者不是指的一个人的死亡。气、呼吸意思是“与圣神相通”。因此，这个圣神是耶稣在受洗时刻接受的爱情的力量，在死亡的时刻他将这个精神传递给那些接受他的人、以他作为自己生命楷模的人。

“又有声音从天上说”。来自天上的一个声音，因此这是一个神圣的沟通，“你是我的爱子，我所喜悦的”。这里引用了圣咏第二篇，默西亚的奉献。爱子将继承一切。因此，天主作证耶稣拥有他所有的一切；在耶稣和天主之间不能够进行区分和分裂。在耶稣内充满了天主性。

“你是我的爱子，我因你而喜悦”。天主奉献耶稣作为默西亚，作为以色列人们期待的解放者。那么，同样“声音”一词，在耶稣死亡的时刻，他大喊一声断了气的叙述中我们也会再次读到，在希腊语中，“声音”被说成为“大喊”，所以，翻译这个声音时加上了“大喊”。一个临死的人怎么可能大喊？

其实是福音作者在向我们宣告耶稣的胜利。耶稣的圣神，天主的生命，战胜了死亡。“你是我的爱子”，我们可以在耶稣死亡的时刻找到与这个相似的表达，唯一的一个人他明白了耶稣是谁，他不是他的子民，也不是他的门徒，而是一个百夫长，也就是一个外邦人，当他看到耶稣死亡时的情境说“这人真是天主子”。

因此，福音作者在耶稣受洗的时刻，预先透露了他死亡的时刻。对于人们洗礼是死于过去，相反，而对于耶稣来说，洗礼是接受将来的死亡，但是天主对他的回应是，让他充满了圣神，充满了天主的力量，使他的生命能够超越死亡。